



# 深入践行全过程人民民主 奋力书写新时代出彩答卷

## ——周口市人大常委会工作报告解读

□记者 刘昂

(上接3版)

### 展望新一年目标任务

#### 【总体工作要求】

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记“两个确立”、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,找准人大工作围绕市委加快实施“十大战略”三年行动计划、建设国家区域中心港口城市的着力点,开拓创新、务实重干,为在中原更加出彩中谱写周口新的绚丽篇章作出更大贡献。

#### 具体行动:

——努力在强化思想引领上有新加强。把学习研究宣传贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想作为必修课和基本功,不断深化对新时代地方人大工作特点规律的认识。把发展全过程人民民主作为着力点,探索新的实践,建立制度机制,推动中央和省委、市委决策部署在人大工作中全面贯彻落实。

——努力在提升立法质量上有新作为。加强重点领域立法,按时完成《周口市水资源管理条例》《周口市电梯安全管理条例》立法任务,启动《周口市历史文化名城保护条例》立法工作,开展《周口市高标准农田保护条例》立法调

研。围绕经济社会发展所需,启动编制五年立法规划。设立基层立法联系点,搭建立法社情民意“直通车”。

——努力在增强监督实效上有新突破。综合运用听取审议专项工作报告、开展执法检查、组织专题调研等方式方法,围绕创新驱动、科教兴市、人才强市战略,优势再造战略,文旅文创融合战略,以人为核心的新型城镇化战略,乡村振兴战略,绿色低碳转型战略,制度型开放战略,精准开展监督,助推市委决策部署贯彻落实。

——努力在发挥代表作用上有新成效。积极推动代表联络站进驻县乡服务大厅、群众工作中心和基层社区,更

好发挥收集民意、办理实事、化解矛盾和监督促进作用。落实“内容高质量、办理高质量”要求,协助代表提出高质量的议案建议。对本届以来代表建议办理工作进行“回头看”,确保事事有着落、件件见行动。

——努力在加强自身建设上有新提升。以开展“能力作风建设年”活动为契机,进一步加强规范管理的制度体系建设,理顺专委职责,充实工委力量,加强业务培训交流、信息宣传调研、服务保障能力建设,巩固全国文明单位创建成果,着力打造让党放心、人民满意的政治机关、国家权力机关、工作机关、代表机关。(3)

### 代表委员心声

人大代表佟桂枝:

#### 让红色电影走进校园

□记者 徐松

“聆听了市政府工作报告,我备受鼓舞,深感振奋。青少年处在人生观、世界观、价值观形成的敏感期,要在学生心田播下爱国主义的种子,丰富青少年精神文化生活,要完善红色电影走进校园长效机制,送给青少年更多‘红色套餐’。”市人大代表、郸城新视界影视有限公司董事长佟桂枝说。

政协委员孙涛:

#### 在深化拓展中推动新时代文明实践中心建设

□记者 张志新

“建设新时代文明实践中心是党中央对宣传思想文化和精神文明建设工作作出的一项重要部署,是时代之需、使命所系、群众所盼,事关推动习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走的大局。”市政协委员、共青团项城市委书记孙涛这样认为。

近年来,周口市高度重视新时代文明实践中心建设。孙涛表示,项城采取多项措施,从人民的实际需求出发,高质量建设新时代文明实践中心,打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,使该项工作走在了全省、全国的前列,令人感触颇深。

就进一步做好新时代文明实践中心建设工

作,孙涛建议,“一把手”要亲自抓带头抓。各新时代文明实践中心主任要由各级党组织书记担任,“一把手”要将各项工作抓牢抓紧、落到实处。要建立考核和激励机制。要把新时代文明实践中心建设纳入意识形态工作责任制落实情况监督检查,将文明实践活动纳入党建工作、精神文明建设,以及文明单位(校园)、文明村(社区)创建等工作考核中,实行奖惩激励机制。要建立联席会议制度。要设立专职联络员,定期召开联席会议,梳理工作进展,提出工作建议,研究解决有关问题。要拓宽财力支持路径。要在财政每年安排专项资金的基础上,鼓励和支持更多爱心企业和人士进行资助,保证新时代文明实践中心基础设施完善、宣传阵地牢固、人才力量充足。(2)

政协委员张海芝:

#### 加强农民膳食营养教育

□见习记者 沈铎

周口是一个农业大市,素有“豫东粮仓”之称。党和国家高度重视农民生产生活,不断加大对农民的投入力度,乡村面貌明显改善,医疗服务体系日趋完善,农民健康水平持续提高。但近年来,心脑血管疾病、糖尿病、高血压等慢性病发病率在农民群体中呈上升趋势。

“我们在调研中发现,目前广大农民朋友的膳食搭配结构不太合理。”市政协委员、市农业科学院研究员张海芝在接受记者采访时表示,脂肪摄入量过高可能是导致心脑血管等慢性疾病发病的主要原因。“现在农村家用烹调用油比合理使用量增加4.6倍以上,另外,过多食用高油脂含量的肉类,也会

导致脂肪摄入量过高。”随着近年来粮食种植机械化和规模化程度的提高,农民减少了薯类、杂粮种植种类,种植的少了,自然食用的也随之减少。

张海芝建议,一是充分发挥政府在引导农民合理膳食促进行动中的主导作用,加强健康膳食宣传,强化健康饮食理念。二是普及健康生活方式,通过制订实施营养计划,全面普及膳食营养知识,发布适合不同人群特点的膳食指南,引导农民形成科学的膳食习惯。积极推进农民合理膳食生活方式行动,强化家庭合理膳食营养搭配方式指导,开展防治肥胖、糖尿病等疾病专项行动。三是将膳食健康教育纳入农村学校教育体系,把膳食教育作为素质教育的重要内容。(2)